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Настоящая инструlщия распрострашIется Еа

(далее _ установка) и устанавливаЕг методику, объём

при выпуске из производства и после р9моцта

эксплуатации.
Интервшr между поверка},1и - 2 года.

1 Операции поверки

установку поверочную УПСМ 0,005/30

и последоватеJIьность первичной поверки

и периодической поверки в услови,rх

1,1 При проведении

Таблица l

Наименование операции

Номер
пункта

методики
поверки

Проведение операции при:

первшrнои
поверке

периодической
поверке

l 2 з 4

Подготовка к поверке 6 да да

Внешний осмотр 7.1 да да

Подтверждение соответствия программного

обеспечения

,1.2
да да

,1.3
да да

Опробование
,1,4

да да

Определение относительной погрешности

воспроизведения объема и объемного расхода

,1.5
да да

Определение относительной погрешности

воспроизведения объема и объемного расхода,

приведенных к стандартным условиям

,1.6
да да

Оформление результатов поверки 8 да да

2 Средства поверки

2.1ПрипроведениипоВеркипримеЕяютслеДУюЩиесреДствапоВорки;
- государствеIiный первичный эталон единиц объемного и массового расходов газа ГЭТ

ll8_2017поГостр8.618_2014,диап }онвоспроизведенияединицобъемногорасходагtваот

0,0003 ло l6000 м3/ч, ско 1,104 + 3,10-а, нсп 5,104 + 12,10a;

- генератор сигналов специальной формы дWG-4105 фегистрачионный N9 53406_1з),

диапазон воспроизвоДимьц частоТ от 10мГц до 5 МГц, пределы осIIовной относительной

погрешности +1,104;

- термометр сопротивления IIлатиновый

(регистраuионньй Ng 49400- l 2), ди€шазон измерения

погрешностью +0,04 ОС;

- измеритель температуры

}lb l9736-11), диапазон измерения

*(0,0035+l0-'.t) "с;
- термостат LAUDA Есо RE 1050, диапазон воспроизведения

до плюс 80 оС, стабильность поддержаЕця температуры 0,02 ос,

поверки должЕы бьггь вьшолнены операции согласно таблице 1,

вибропрошtый эталонньй ПТСВ-5-3

от миЕус 50 до плюс 250'С с абсолютной

многокчшальный IIрецизионный мит8.10 фегистрационньй
от минус 200 до плюс 250 оС с абсодютной погрешностью

темцературы от минус 35



,щопускается применение аналогичньrх средств поверки, обеспечивающих определение

метрологических характеристик поверяемых СИ с требуемой точностью.

3 Требования к квалификации поверителей

К проведению поверки допускаются лица, имеющие соответствующуЮ квагпlфикаЦиЮ,

изrrившие данную инструкцию, эксплуатационную докул[ентацию на установки, прошедшие

инструктztж в уст(шовленном порядке.

4 Требования безопасности
4.1 ПрИ проведениИ испьrганий должны соблюдаться требования безопасности,

ук€ванные в:

- ГОСТ l2.2.00'l .0-'15, Правилах ус,тройства электроуставовок (ПУЭ);

- правилах техники безопасности, действующие в месте проведения поверки;

- эксIIлуатационной докуN,tентации на установки]
- эксплуатационной докуI!{ентации на средства поверки и вспомогательЕое

оборулование, используемые при поверке.

4.2 Источником опасности при проведении испытаний явJUIется - электрический ток,

применяемый для работы поверочного оборулования.

5 Ус.повия поверки

5.1 В качестве поверочной среды используют воздух.

5.2 Поверку проводят при нормальньгх условиях измерениЙ в соответствии С

ГоСТ 8.395-80:

- температура окруж€lющего воздда, ОС 20 + 5

- относительная влажность окружающего воздуха,0% от 30 до 80

- атмосферное давление, кПа от 84,0 до 106,7

- номинЕцьное наlrряжецие электропитания, В 400]}!r; lzЗО+_:iY;

- номинальншl частота питающей сети, Гц 50+1

- рЕI}IIость температур окружЕtющего воздуха и

поверочной среды, ОС не более 0,5

- скорость изменения температуры окружающего воздуха и

поверочной среды, ОСlч, не более 1

6 Подготовка к поверке

6.1 установку предст{шляют на поверку со следующими док},ментЕllчtи:

- свидетельство о последней поверке установки (при периодической поверке);

- сертификат ка.,,rибровки на критические сопла (далее - КС), входящих в состав

установки; калибровка КС должна бытЬ выполнена с применецием государствецЕого

первичного этсцона единиц объемного и массового расходов газа Гэт l 1 8-201 7 в соответствии

с угвержденной методикой калибровки;

- свидетельства о поверке средств измерений, входящих в состав установки;
- руководство по экспJryатации.

6.2 При подготовке к поверке выполняют следующие работы:



- проверкУ нЕIличиЯ деЙствующИх свидетельСтв о поверке средств измереЕий, входящих

в состав установки;
- проверку выполнения условий п.4 и п.5 настоящей ицструкции;

- подготовку установки к работе согласно эксплуатационной докрлентации.

7 Проведение поверки

7.1 Внешний осмотр

При внешнем осмотре долхtно быть установлено:
- перечень применяемьIх в составе установки средств измерений должен соответствовать

описаIIию типа устаItовки;
- комплектность установки;
- отсутствие механическИх повреждеЦий элементОв коIrстру(Ции установки, отсутствие

ржавчины на элементах коЕструкции;
- отсутствис видимьrх разрушений и сколов на лакокрасочньIх и гальванических

покрытий деталей и агрегатов устаIIовки;
- отсутствие механических повреждений кабелей и соединительньп< трубопроводов.

7.2 ПодтверждеЕие соответствия програNtмного обеспечения (лалее - ПО)

,Щля проверки идентификационньD( данЕьтх проверяются:

- контрольная сушлма (Помощь/о программе); коttтрольные ср{мы MoжIto дополIIительЕо

вычислить сторонним ПО по а,rгоритму MD5.
- идентификационное наименование ПО;

- номер версии (идентификаuионный номер) ПО;

Результаты поверки по данной операции считаются положитеJьными, если полуIенные

идентификационные данные По соответствуют идентификационным данЕым, указанным в

описании типа.

7.з Проверка герметичности измерительной магистрчlли установки

вручную закрыть отсечные краны на вакуумных ресиверах,

Запустить гrроцедурУ проверки герметичЕости из состава По
измерения в автоматическом режиме, при этом €шгоритм проверки

следующей последоватеJIьности :

l) Закрываются крЕшы на входе в верхний KoJUIeKTop установки и

н€lименьшим расходом и крана на вьгходе нижЕего коллектора,

на всех КС кроме КС с

2) Включается вак}умный насос и при достижении перепада дЕшления 5 кПа по

показаниям датчика перепада давления, установлеЕного в верхнем коллекторе установки,

закрывается кран на выходе нижнего коллектора и затем отключается вакуумный цасос,

з) По истечении не менее 5 (пяти) минут фиксируется начЕIльцое значение перепада

давлсния по пока:rаниrlм датчика перепада давления, устtшовлсЕного в верхн€м коллекторе

установки. Начальное значение 11ере11ада давления должно быть не меЕее 4,5 кПа,

4) По истечении следующих 20 (двадцати) минlт фиксируется конечное значение

перепада давления по IIоказаниям датчика перепада давления, установлеIIЕого в верхнем

коллекторе установки.

установки и IIровести

должен выцолIшться в



Установка считаетсЯ герметичной, если €lJIгоритм проверки герметичности выполняется

в соответстВии с выIцеуКазанной последовательностью, а изменение перепада давлеция за 20

минут не превышает 7 Па.

7.4 Опробование

При опробовании проверяют выполЕеIlие критического режима истеченця потока

воздуха на КС и диапазон восIIроизводимьгх установкой расходов.
ПроверкУ вьшолняют на минимальном и максимальном воспроизводимых уставовкой

расходах без установки поверяемого средства.

Запускают установку в режиме воспроизведения миЕимЕlльного объемного расхода

11утем открытия КС с Еаименьшим расходоМ и фиксирутот величину рil}режеЕия по пок€ваниям

манометра цифрового ДМ5001 из состава установки.
ЗапускаюТ установкУ в режиме воспроизведения максимЕIльного объемного расхода

путем открытия набора Кс, обеспечивающего наибольший расход и фиксируют величицу

разрежения по пок€ваниям манометра цифрового ДМ5001 из состава установки.
Установка считается выдержавшей испытание, если:

- величина разрежения на минимальЕом и максимальЕом расходах составляет не менее

0,55 кгс/см2;

- наименьший объемный расход составляет не более 0,005 м3/ч, а наибольший не менее

30 м3/ч.

7.5 Определение относительной погрешности воспроизведения объема и объемного

расхода

7.5.1 подключить геЕератор оигн€цов специальной формы дWG-4l05 (далее _

генератор) к импульсному входу установки дJUI счетчиков. Установить на гецераторе частоту

следоваЕия импульсов 100 Гц, синусоидальной формы с амплиryлой 8В.

в По установки задать режим поверки счётчика, Указать число ожидаемых импульсов с

tIоверяемого счётчика не менее 10000 импульсов. Запустить поверку.

По окончании отсчёта заданного числа импульсов и ПОЛ)п{ения значеЕия отсlмтаЕного

числа импУльсов и измеренцого времеЕи опредепить время прохождения имIIульсов с

генератора T.en, с, по формуле

т."" = Ц (l)
f'

где N - ко.rп,lчество импульсов, задаЕное генератором;

/ - частота следованиrI имlrульсов, заданнiш генератором, Гц.

Вьrчислить относительную погрешность по KaHa.,Iy времеЕи 6, ,Vо, По формуле
. (т".r-тr" \
а, _ ,=;:'""/ 100 о/о. Q)

гд9 fycT - вр€мя по пок }аЕиям установки, с.

Повторить описанн},ю операцию не менее трех раз.

Относительная поIрешность канuца вр9мени d, при каждом измереЕии не ДоДЖНа

превышать + 0,05 %.

7.5.2 Установить в термостат термометр сопротивлеЕия устiшовки и этЕцоЕЕый

термометр. Задать последовательно значения температур (l5t1) "С; (20t1) "С; (25+1) "С.



Провести измерение температуры этaцонным термометром и каналоМ Температуры иЗмеряемои

среды.

Сравнить показания кЕIн€rла темцературы измеряемой среды и показания эталонноГо

термомстра. Показания канtца температуры измеряемой сроды смотреть по покtвtlниям на

мониторе ПК.
Вьтчислить абсолютную погрешность каII€ulа температуры измеряемой среды АТ, ОС, ПО

формуле:
дт_ fи-tэ,

где f, - значение температуры, измереЕное эталоЕцым средством, ОС;

tи - результат измерения темlrературы, отображенньй на мониторе ПК, ОС.

(3)

Программное обеспечение устtlновки имеет встроенную процедуру опреДеления

цогрешности канала температуры измеряемой среды, с помощью которой автоматически

вьIчисляетсЯ погрешностЬ в заданной точке измереЕI,Lя и формируются lrротокол проведеция

IIоверки.

Абсолютная погрешность канала температуры измеряемой среды ДТ не должна

превышать t0,2 ОС (+0,2 К).

7.5.3 Определить относительн},ю погрешность воспроизведения объеМа и объемного

расхода бэу,О/о, по формуле

(4)

6*" _ относительн€ц расширенн€ц ЕеопределеЕность калибровки КС (определлот по

сертификату о калибровке КС), %;

6' --относительная погрешность каЕала темtrературы измеряемой среды (опрелеJuIют по

формуле [5]), %;

6'"о _ отяосительнtц поtрешность K€lHaJIa атмосферного давления (определяют по

формуле [6]), %;

бдро6* - ОТНОСИТеЛЬНtШ ПОГРеШНОСТЬ КаНЕrЛа ПеРеПаДа ДаВЛеНШ[ МеХДУ ВХОДОМ В

критическое сопло и атмосферЕым дЕrвлеЕием (определяют по формуле |7l),o/o;

do"l - относительнtц погрешЕость канала псрепада давления между атмосфервым

давлением и точкой отбора дttвления на !м поверяемом счетчике (определяют по

формуле [8]), %;

6, - относительнЕц погрсшность канала времени (определяют по формуле l2D,%;

бr, - относительнalя цогрешность определения поtrравочного коэффициента на

влажность воздуха (опрел,еляют по формуле |9]),%;

где

ДРоощ _ перепад давления между входом в критическое сопло и атмосферным ДаВЛеНИеМ

(в расчетах погрешности принимается равному 0,2 кПа при эксплУатации УСТЕlНОВКИ, ПРИ

котором АРо6* вносит наибольшиЙ вклаа), кПа;

Дft - перепал давления между атмосфервьш давлением и точкой обора давления на i-M

поверяемом счетчике (в расчетах погрешности принимается равному 0,1 кПа при

эксплуатации установки, при котором Дft вносит наибольший вклад), кПа;

Ра _ атмосф9рное давлеЕие воздrr(а (в расчетах погрешности принимаетСЯ РавнОМУ

миЕимalльному атмосферному давлению воздуха 84 кПа при экспJryатации установки,
при котором Рс вносит наибольший вклад), кПа.



7.5.З.1 отнОсительнуО lrогрешIlость канала температуры измеряемой среды 6r, 0/о,

опредеJIяют по формуле

6, =Т].00%, (5)

где Дт - абсолютнaш погрешЕость канала температуры измеряемой средьт (опредеJuIют по

формуле [3]), К;

Т - термодиЕчlмическ€u температура возд)ха (в расчетах погрешности принимается

равноЙ минимшIьной температуре 288,15 К при эксплуатации устЕшовки, при которой Т

вносит наибольший вклад), К.
'7 .5.з.2 относительнуIо погрешность кан!ца атмосферного давления бро , Yо, ОIIРоделяют

по формуле

6rо=Ц#, (6)

где /рс - приведенЕzи tIогрешность преобразователя атмосферного давления, 0/о;

flИ - диапазон измерений преобразователя атмосферЕого давления, кПа.

7.5.З.3 Отцосительцую погрешЕость каЕала перепада давления между входом в

критическое сопло и атмосферным давлением бо"о6*, %о, определяют по формуле

С 'Iалосщ,ДИ
бд"оо* = ffi, (7)

где /Дроьщ - приведенншI погрешность преобразоватеJU{ перепада давления, Yо;

,ЩИ - диапазон измерений преобразоватеJuI перепада давления, кПа.
,7.5.3,4 относительную погрешность KaHaJIa перепада давпения между атмосферньпu

давлением и точкой отбора давления на Ём поверяемом счетчике бдрi, yо, опредеJuIют tIо

формуле

боо, = Ч#, (s)

где /др, -приВеденнаrI погрешность преобразователя церепада давленпя,О/о;

,ЩИ - диапазон измерений преобразоватсля перепада давления, кПа.

7.5.3.5 Относительную погрешность определения поtrравочного коэффиuиеНТа На

влажность воздуха 61Е,О/о, определяют по формуле

аr, = ]{o,oo2)26| 
+ (0,004)26;а + (0,002)26а, (9)

6.n _ &100 уо, (10)Y.p

где 6, - относиТельнtШ погрешriостЬ канаJIа относительЕой влажности измеряемой среды,

о/о;

Д, - абсолютнЕUI погрешность преобразователя относительной влажности измеряемой

среды (для измерителя влчDкности и температуры ИВТМ-7 с преобразователем ипвт-Oз
ЬЕ:*2%),%;
(р - отIIосительна;I влажность измеряемой среды (принимается равной мицима.ltьцой

относительной влажности воздуха 30 % при эксплуатации установки, при КОтороЙ rp

вносит наибольший вклад), %.

РезультатЫ поверкИ считtlютсЯ положительными, если относительЕ€UI погрешность

воспроизведсния объемного расхода и объема 6зу не превышает * 0,3 О/о;



7.6 Определсние относительной погрешЕости воспроизведения объема и объемного

расхода, приведенньD( к стандартным условиям

определить относительную погрешность воспроизведения объема и объемного расхода,

приведенньж к стандартным условиям 6ý", %, гrо формуле

(l l)

результаты поверки считаются положительными, если относительная погрешность

воспроизведения объемнОго расхода и объема, приведенЕых к стандартным условиям, 6ýу не

превышает + 0,3 %о.

8 Оформление результатов поверки

8.1 Результаты 11оверки представjIяIот в виде протокола по форме, приведенной в

Приложении А.
8.2 При положительЕьD( результатЕlх поверки установку признrlют годной к применению,

оформляюТ свидетельство О поверке в соответствии с Приказом Министерства

промышленности и торговли РФ от 2 июля 2015 г. Nsl8l5 кОб угвержлении Порядка

tIроведениЯ поверкИ средстВ измерений, ,требования к знаку поверки и содерж€tнию

свидетельства о IIoBepKeD.

8.3 Если установка по результатам поверки признана непригодной к применению,

свидетельство о IIоверке аннулируется и выписывЕlют извещение о непригодности к

применению в соотвsтстВии с Приказом Министерства промышленности и торговJIи РФ от 2

июля 2015 г. ]фl8l5 <Об утвержлении Порядка проведения поверки средств измерений,

требования к знаку поверки и содержанию свидетельства о поверке)).



Пршложение А
Форма протокола поверки установки поверочной упсм 0,005/30

(обязательное)

ПРОТОКОЛNS

повЕрки устАновки повЕрочноЙ упсм 0,005/30, зав. Nч 0l
20l. г.от(

1 Внешний
(капибровки):

осмотр (с указанием перечнJl СИ в составе установки, сведений о поверке

2 Подтверждение соответствия программного обеспечения: соответств}rет описанию типа/несоответствует

описанию типа

3 Проверка герметичности:

4 Опробование:

т абл ица д.2 _ опрелеление относительной погрешности канала температуры измjр!9у9!jр9ды

Т а б л и ц а Д . З - Опрелеление относительной погрешности воспроизведения объема и объемного расхода

6 Опрелеление относительной погрешности воспроизведения

стдцартным условиям
Таблица А.4

объема и объемного расхода, приведенных к

Вывод:
Закrпoчeниe:Уcтaнoвкano..твyeт(нeсooтвeтствуeт)yстaнoBленнымв
описании типа метологическим требованиям и признана (не признана) пригодной к применению

Подпись Инициалы, фамилия

5 Определение относительной погрешности воспроизведениJI объема и объемного расхода

таблица А. l - Опрелеленио относительной погрешности канала времени

Показания эталонного СИ, с

6.r, О/о 67 . О/о 6 ро, 
О/о бдробщ, О/о 6 ъrь Yо 6, ,Yо 6 р, О/о бху, Оh

,Щоrryскаемая
погрешность

6"u,7o

бэу, О/о бу , 
О/о бро,О/о бдроь*, % 6 ьrь Vо Щ'о/о

[опускаемая
погрешность

бg",%

Поверитель


